

九金书写中国冰雪新高度

本届冬奥会,中国代表团以9金4 银2铜位列金牌榜第三,创造了冬奥参 赛史上最好成绩。夺金项目分布在五 个分项中,优势项目版图大幅度扩展。 这样一份成绩单,标志着中国冰雪的竞 技水平达到了新的高度。

传统强项中,短道速滑依旧充当 夺金"先锋",开幕后首个比赛日便在 混合团体接力中为中国队赢下首金。 在已呈群雄逐鹿局面的短道速滑界, 中国2金1银1铜的战绩依旧证明了 自己的实力。

其他传统优势项目中,多位实力 老将守得云开见月明。自由式滑雪四 朝老将齐广璞、徐梦桃分别在男、女 自由式滑雪空中技巧称王,多年的热 爱与坚守为这两块金牌增添更多成 色。花样滑冰赛场,隋文静/韩聪站上 了冬奥最高领奖台。历经风雨,不离 不弃,牵手15年后,"葱桶"组合终于 跨过"忧愁河上的金桥",迈向了胜利 的彼岸。

全项参赛标记中国冰雪新起点

北京申办冬奥会成功之初,大约有三分之一的冬奥会小项中国此前从未开展过,还有三分之一远远落后于世界先进水平。瞄准2022,中国冰雪人把

北京冬奧会大慕落下, 中国代表团创造参赛史上最 好成绩,为冰雪运动创下新 高度,开启新征程。而中国代 表团的运动员们,也用竞技 成绩和精神风貌的优异表 现,进一步向世界展示了自 信、包容、进取的中国形象。

新高度新起点新起点新形象

中国军团创冬奥参赛史最好成绩



2月12日,高亭宇实现中国男子速度滑冰金牌零的突破。



2月11日,闫文港为中国队夺 得男子钢架雪车铜牌,创造历史。



2月19日,隋文静/韩聪夺得花样 滑冰双人滑冠军。

▲ 2月18日,谷爱凌在自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中夺冠,成就个人第2金。

全项目参赛和取得历史最佳成绩作为 征战目标,确定了"扩面、固点、精兵、冲刺"的备战方略。

这一目标,已经在北京冬奥会上实现。本届冬奥会,中国代表团参加了全部七个大项、15个分项的比赛,首次实现全项目参赛,其中有35个小项是冬奥会历史上第一次参赛。

参赛成绩上,多个项目中创造"首次""第一""历史最佳";奖牌分布更加平均,"冰强雪弱"形势得到一定程度的扭转。

男子钢架雪车比赛中,闫文港在

"雪游龙"夺得一枚宝贵铜牌,这是中国选手首次在该项目中登上冬奥领奖台。值得一提的是,中国选手2018年冬奥会才首次参加钢架雪车比赛,两次参赛即夺牌,彰显中国备赛成果。

除了时隔16年再见金牌外,雪上项目在多个项目中创造历史最好成绩。高山滑雪中,中国选手首次参加滑降项目并完赛,受到国际奥委会主席巴赫的肯定;孔凡影在女子全能中的第15名刷新该项目历史最佳排名。越野滑雪全项目参赛,北欧两项首次参赛,冬季两项时隔30年后再获八个席位,跳台滑雪参赛人数和项目数上均创历中纪录。

在中国迈向体育强国的征程中,北 京冬奥会已注定成为重要的历史坐标, 标志着一段新征程的起点。

运动家精神凸显中国新形象

北京冬奥会开幕式上,无数小雪花聚合在一起,讲出了一个同住地球村的"我们"的故事。而冬奥赛场上,中国冰雪健儿展现出尊重对手、尊重规则的风度,与各国(地区)运动员结下深厚友谊,同全球各地的选手共同挑战人类极限,又将中国与世界相处的智慧直观传达给了世界。

人们记得中美冰壶队之间的"徽章互动",也记得谷爱凌在夺金之后,为苔丝·勒德擦去泪水。对手不仅是对手,也是朋友,更是激励自己向前的积极动力。中国队运动员深知对手的珍贵,珍视对手的付出,更懂得比赛"不是为了打败别人""体育是用来团结人而不是分裂人"的道理。

人们记得在裁判打分引发巨大争议后,苏翊鸣和其教练的大度回应,以及他们对项目文化的珍视。运动员、教练员超越种族、肤色、国别等界限建立起来的共同体,是人类世界宝贵的财富。在五环旗下,中国的运动员展示了对这种共同体的珍视,以及通过其团结、鼓舞世界人民的愿望。

人们记得徐梦桃夺冠后,美国选手阿什莉·考德威尔与她的热情拥抱。这是两名高手间的惺惺相惜,也是中国运动员用勤奋、友善、自信的形象赢得世界认同的证明。德不孤,必有邻,冬奥会上中国与各国(地区)运动员的友谊故事,也是中国与期待和平、团结的世界人民"双向奔赴"的写照。

当火炬熄灭,当大幕落下,这些美 好场景,仍将久久留在人们心中。

文图均据新华社

每片雪花 都有独特光华

北京冬奥会上中国队运动员金句回顾

北京冬奥会大幕落下,在荣誉与遗憾、鲜花与掌声的背后,中国队健儿还留下许多经典话语,在时光的河流中熠熠发光

——"比赛嘛,就是真刀真枪地干, 都来家门口了,还惯着谁啊?"

背景:北京冬奥会速滑男子500米金牌得主高亭宇,在接受专访时,这样谈到打破奥运纪录时的感想。

点评:赛场上需要的就是这种当仁 不让、舍我其谁的霸气!

——"我是第一吗?""我是第一 吗?"

背景:在获得自由式滑雪女子空中 技巧冠军后,老将徐梦桃身披国旗,一遍 一遍高声呼喊着,眼中带泪。12年,四 届冬奥会,故事终于有了圆梦的结局。

点评:徐梦桃,你是第一,你在我们 心中早就是第一了!

——"我只有不到 1%的天赋, 天 分在我的职业生涯中只占很小的一部 分, 甚至可以忽略不计。它帮到我的也 许只是起初练滑雪时我比别人学得快 一点。"

背景:"天才少女"谷爱凌大放异彩,成为首位在一届冬奥会上拿到三枚奖牌的自由式滑雪运动员。在U型场地轻松夺冠后,她这样评价自己的天赋。

评论:天赋兑现的前提,是心之所向、自当竭力而往的勇气。

——"不管是什么成绩,对我来 说最大的动力永远都是不忘初心,就 是因为我热爱单板滑雪,一切都是来源于热爱。"

背景: 当时不满 18 岁的苏翊鸣在 北京冬奥会上一飞冲天, 兑现了年少时 想要成为单板王的诺言, 也用实际行动 诠释了何为英雄出少年。在接受专访 时, 苏翊鸣说这一切源于热爱。

点评:眼里有光,心中有爱,愿所有 的美好都如期而来。

——"从我们俩开始搭伴以来,就有很多的伤病,然后也被认为不太适合双人滑,感觉从一开始就已经没有路了。但没有路又怎样?创造一条路就好了!"

背景: 花样滑冰选手隋文静/韩聪 为中国代表团拿下了本届冬奥会的第 九枚金牌。赛后,面对曾经的质疑和压力,隋文静这样霸气回应。

点评:世上本没有路,走的人多了, 就成了路。

——"不论成功与失败,我觉得都是美好的回忆,希望能有更多的回忆留在这届冬奥会,我觉得这是一件能让我回忆一辈子的幸福的事。"

背景:金博洋10日就结束了个人 北京冬奥会的全部比赛,但随后他的身 影依然随处可见——去各个项目场馆 观赛、为队友加油、与外国运动员合影 留念。对于自己的"高活跃度",金博洋 这样解释。

点评:冠军只有一个,但有些经历 却值得回忆一辈子。 据新华社